

党的十九大特别报道

党的十九大举行第二场记者招待会 介绍加强思想道德和文化建设情况



十九大新闻中心举行记者招待会 ■ 新华社发

新华社北京10月20日电 党的十九大新闻中心20日上午举行第二场记者招待会，中宣部副部长孙志军、中央文明办专职副主任夏伟东、文化部副部长项兆伦、新闻出版广电总局副局长张宏森四位十九大代表，介绍加强思想道德和文化建设情况，并回答记者提问。

习近平新时代中国特色社会主义思想是党的理论创新最新成果

夏伟东说，十八大以来，党的理论创新的标志性成就，是形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想是我们党理论创新的最新成果，体现了对时代特征、历史趋势和现实条件的深刻把握，体现了对中国特色社会主义建设规律的深刻认识，体现了对最广大人民根本利益的深刻反映，体现了对治国理政方略的深刻运用，是马克思主义中国化最新成果，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是指导我们党进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的强大思想武器。十八大以来，全党全社会思想上的团结统一更加巩固，思想道德形成崭新共识，精神风貌展现全新气象，为实现伟大目标伟大梦想而奋斗成为全社会的最强音。

在回答推进社会主义核心价值观融入法治建设的有关问题时，夏伟东说，十八大以来，思想道德建设的一个突出方面，就是更好地发挥依法治国和以德治国在治国理政中相辅相成、相互促进的作用，使法治和德治在价值取向和导向上相向而行，使法律规范和道德规范遵循一样的价值标准。

宣传思想文化工作为推动党和国家事业发生历史性变革作出重要贡献

孙志军说，十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视宣传思想文化工作。习近平总书记主持召开了一系列重要会议并发表重要讲话，亲自谋划、亲自指导、全面布局，力度之大、举措之实、成效之显前所未有，推动宣传思想文化工作实现新突破、开创了新局面。党的理论创新成果更加深入人心，新闻舆论传播力引导力影响力公信力明显提升，社会主义核心价值观入法入规、广泛弘扬，文艺创作持续繁荣，加速由“高原”向“高峰”迈进，国家文化软实力大幅提升，为推动党和国家事业发生历史性变革作出了重要贡献。在十九大精神指引下，一定能够不断铸就中华文化新的辉煌。

在文化改革发展方面，孙志军介绍说，十八大以来，文化体制改革更加注重系统性、整体性、协同性，更加注重把“两效统一”作为制度设计的关键环节和评价考核的重要标准，文化领域具有“四梁八柱”性质的改革主体框架基本确立。文化发展理念思路有重大创新，文化体制机制改革有重大突破，文化事业文化产业有重大成就，文化政策法规建设有重大成果，人民群众的文化需求更加丰富，文化获得感极大提升。他表示，要进一步坚定文化自信，加快文化改革发展，不断满足人民过上美好生活的期待。

在回答记者有关中国全球形象提升的问题时，孙志军说，面对复杂的国际形势，中国积极探索符合中国国情的发展道路，经济平稳健康发展、社会全面进步、人民生

活显著改善，创造了发展的中国奇迹；中国切实履行大国担当，提出“一带一路”“人类命运共同体”等重大倡议，在加强全球治理等方面提出中国方案、作出中国贡献；中国积极推进中外人文交流，扩大媒体合作、发展文化服务贸易，展示了良好的中国形象。中国制度的优势活力、中国方案的积极意义、中国理念的文化魅力，让世界越来越多的人了解、理解、认同中国。

着力推动我国文化建设走入新时代

项兆伦说，十八大以来，文化系统努力推动文化繁荣发展，取得显著成就。实施国家舞台艺术精品创作扶持等重大工程，努力推动艺术创作由“高原”向“高峰”攀登，舞台艺术和美术创作生产日益繁荣；坚持“重心下移、共建共享”，加快推进现代公共文化服务体系建设，覆盖城乡的国家、省、市、县、乡、村（社区）六级公共文化设施网络已基本建成，公民参与大众文化活动等基本文化权益得到进一步实现；加大文物保护力度，实施重点文物保护工程，推动文物资源“活”起来；确立“见人见物见生活”的理念，着力加强非遗保护传承能力建设，文化遗产保护传承利用水平不断提高。

在回答记者有关加强中西部地区和农村居民公共文化服务的问题时，项兆伦说，打通“最后一公里”，是近年来公共文化工作的重中之重，采取了一系列措施努力实现“四个有”：一是有标准，《公共文化服务保障法》《国家基本公共文化服务指导标准》明确了相关标准要求；二是有网络，建立覆盖城乡的公共文化服务网络，让各级文化资源能够畅通地到达城乡基层；三是有内容，积极运用多种手段为基层提供丰富的公共文化资源；四是有人才，建设专兼结合的基层工作队伍，积极鼓励全社会参与公共文化服务。

我国正迈向新闻出版广播影视强国

张宏森说，十八大以来，新闻出版广播影视业着力抓改革释放发展活力、抓融合推进转型升级、抓精品力攀文艺高峰，呈现欣欣向荣的良好局面，我国正在从新闻出版广播影视大国向强国稳步迈进。形成具有较强传播力影响力的现代媒体体系，涌现出一批新型融媒体，外宣旗舰媒体和国际传播能力建设加快推进；形成规模庞大的内容制作生产体系，图书出版量、电视剧动画片产量均居世界首位，电影产量居世界第三；建成覆盖广泛的现代传输发行覆盖体系，拥有世界上规模最大、多种技术手段混合覆盖的广播电视传输覆盖网络，电影银幕总数居世界第一；培育了结构完善的产业体系，新闻出版广播影视业整体实力、竞争力不断增强，对国民经济的贡献率不断提高。

在回答如何保证电影事业在繁荣发展的同时发挥传播社会主义核心价值观作用的问题时，张宏森说，要把提高质量水平作为电影工作的长期任务，更加充分尊重艺术规律，以艺术的、审美的、创新的方式讲好中国故事；进一步做大做强电影市场，丰富产品供给内容，既有力弘扬社会主义核心价值观，又为世界电影文化多样性作出更多贡献；加快推动中国电影“走出去”，在解决文化差异、建设全球发行网络等问题上进行探索实践。

记者招待会由十九大新闻发言人、国务院新闻办公室副主任郭卫民主持，290多名中外记者参加了记者招待会。

□ 十九大代表之声

裴春亮：要把弱者的心“扶起来”

“共产党的为民风格又回来了！”孤寡老人原守玉这句话，触动了裴春亮。

十九大代表、河南省辉县市张村乡裴寨村党总支书记裴春亮，一个多月前去邻村调研时，快80岁、拄着双拐的原老汉跟他说了好一阵子村里的新变化。

中央打响脱贫攻坚战以来，这个太行山里干旱少雨、土地贫瘠的村子，村容村貌焕然一新，干部队伍精神振奋。

他说：“只要把事儿干到实处，就会有好多人拥护你。扶贫扶好了，就抓住了人心。要把弱者的心扶起来。”

聆听习近平同志作的十九大报告后，裴春亮非常振奋。“报告清晰阐明了习近平新时代中国特色社会主义思想和基本方略。”他说，“我坚信‘方向就是力量’，一定会在基层实践中贯彻落实。”

■ 据新华社电

丁宁：奥运冠军应该是青年人的榜样

十九大代表、乒乓球运动员丁宁20日表示，奥运冠军应该做青年人的榜样：阳光乐观、积极向上、自强自律、热心公益、传递正能量。

谈到对将来有何期许时，丁宁说：“我期待中国乒乓球队能够继续包揽奥运金牌，期待中国成为真正的体育强国，期待全民健康、全民小康的美好景象。”

■ 据新华社电

景海鹏：让浩瀚太空再次见证航天战士的绝对忠诚

“砥砺前行，跨越发展。”景海鹏用八个字概括过去五年中国航天特别是载人航天取得的辉煌成就。

他说，我们建成了新一代发射场并且投入运营，实施了嫦娥三号探月，长征七号、长征五号两款新型火箭首飞成功，北斗二号系统全面建成，墨子号卫星发射成功。

“载人航天也取得了骄人的成绩。”景海鹏说，神舟十号飞行取得圆满成功，天宫二号空间实验室在太空稳定运营，神舟十一号飞船实现了航天员中期在轨驻留，“我和陈冬创纪录地飞了33天”。

景海鹏说：“我真的十分渴望，再上一次太空，再当一次先锋，再打一场胜仗，让浩瀚太空再次见证，一名革命军人，一名共产党员，一名航天战士的绝对忠诚。”

■ 据新华社电

国家电网公司董事长舒印彪代表：北方地区清洁供暖京津率先打造“无煤区”

十九大代表、国家电网公司董事长舒印彪表示，国家电网今冬将在北方地区大力推进清洁取暖，在北京平原地区、天津武清区等地率先建成“无煤区”。

舒印彪说，党的十八大以来，国家电网在居民采暖、工农业生产制造、交通运输等五大重点领域共实施电能替代项目9万余个，共完成替代电量近3200亿千瓦时。同时提出20项促进新能源消纳的具体措施，与各方共同努力解决“弃水弃风弃光”问题，累计并网风电1.4亿千瓦、光伏装机1.1亿千瓦，是全球新能源装机增长最快、规模最大的电网。

■ 据新华社电